

# 用涅槃重生之火为孩子们点亮心灯

—— 爱心志愿者李小强的帮教故事

□ 河北法制报记者 李胜男

春节前夕,唐山市人民检察院“护未天使”法宣团开展了以“送叮咛、送祝福、送希望”为主题的新春特别帮教活动,将检察机关的特殊关怀送进唐山市第一看守所,帮涉罪未成年人重建信心,积极悔罪改过。“护未天使”法宣团中有一位爱心志愿者参与录制了题为“愿你历尽千帆,归来仍是少年”的帮教视频,他从自己曾经的服刑经历讲到如今从事的慈善事业,以改造经历和创业成功经历鼓励孩子们积极改造,重塑人生。

这位爱心志愿者就是李小强,这只是他参与众多帮教宣传中的一次。

## 从“古惑仔”到 义务帮教宣讲人

李小强曾因违法犯罪两次服刑,用他的话说他曾是一名“古惑仔”。再次回归社会,他有了自己的家庭。当女儿出生,一种特殊的责任感油然而生,他想要成为孩子的榜样。

因为自身的经历,李小强多年来始终关注着青少年教育问题,特别是辍学少年,他说那都是“当年的自己”。“我希望通过我自己的亲身经历挽救‘当年的自己’,通过自己的改变来告诉人们,曾经犯过错的人是能改好的。我敢于认识自己的错误,敢于向世人阐述自己的罪过,供他人引以为戒。”谈起参与帮教活动的初衷,李小强这样说。

2019年,在唐山市丰南区人民检察院提起公诉的一起多人参与的抢劫案件中,9名未成年被告人拒不认罪。庭审中,李小强受邀为9名被告人进行了法庭教育。他从自身经历讲起,讲曾经犯过的罪和如今的悔恨,用自己的所感所思所悟呼唤被告人改过自新。此次法庭教育仅用时6分钟,9名被告人感同身受,纷纷表示一定认真悔改。

类似的帮教活动,李小强还参加过多次。2021年,为了帮助更多有需要的特殊未成年人,李小强加入了唐山市检察院“护未天使”法宣团,先后多次参与活动,对罪错未成年人进行义务帮教宣讲,对附条件不起诉考察期内涉罪未成年人进行帮教,对在押未成年人进行特殊预防教育等等。

在帮教活动中,李小强常常声泪俱下地忏悔自己的过错,深度剖析自己犯罪的原因,希望更多的青少年以他为戒,摒弃恶习,端正思想,树立正确的三观,开启美好的人生之旅。那些被家长、老师定为叛逆的孩子纷纷加他微信,诉说心里话,孩子们都亲切地称他为“强哥”。

如今,李小强通过对涉罪未成年人的多次以身说法教育,成了涉罪少年帮教志愿者的典型。“感谢检察机关给我拯救‘当年自己’的机会,作为一名志愿者,随时听候召唤。”李小强多次对检察官表示感谢。

## 用亲身经历 挽救失足少年

今年1月,唐山市检察院“护未天使”法宣团成员来到迁安市检察院警示教育基地,针对唐山市25名涉嫌聚众斗殴、寻衅滋事犯罪被附条件不起诉的未成年人,举办了一场别开生面的集中帮教警示教育活动。活动中,李小强作为帮教志愿者开展了帮教宣讲,他从孝道讲起,以自身成长经历现身说法,鼓励失足青少年从头做起,重新做人。李小强的演讲感动了全场。现场气氛热烈,掌声响起了一阵又一阵。孩子们深受触动,纷纷向身边家长深深鞠躬,真诚地说出了“对不起”……

“强哥,改好了吗?”活动后,有个孩子和李小强进行了面对面交流。“改好了不难,只要想改就不难!因为世上无难事,只怕有心人。”李小强告诉这个孩子,一定要懂得感恩,不要让爱自己的人失望。两人还互

留联系方式,希望以后有机会再沟通。

“李小强特别热心于帮教,他敢于剖析自己、检视自己,常常以身说法、言传身教,为我们开展的帮教活动丰富了帮教内容,拓宽了帮教深度,提高了检察机关精准帮教和教育、感化、挽救涉罪未成年人的成效。”谈起李小强,唐山市检察院第九检察部负责人吕超这样说道。

现在的李小强是唐山百姓书屋创办人,也是一位爱心志愿者。李小强说:“这些年我一直在自我修正。我希望自己可以踏踏实实地做一个大写的‘人’,对得起自己和家人。”

## 励志宣讲预防 未成年人犯罪

有一件事令李小强至今印象很深。那时,朋友介绍过来一个因不愿上学而辍学的孩子。李小强经常找孩子谈心,“我不讲大道理,就跟他说自己,让他引以为戒,最后确实收到了效果,我特别高兴。”李小强说,一个月后,孩子改变了想法,开心地回到了校园,继续未完成的学业。

“我最大的愿望是,所有没进过监狱的人不要进去,出狱的人不再回去。少一个人违法犯罪,就会多几个幸福和谐的家庭。”李小强说,最高明的医术是治于未病,为此他还经常到各地学校开展励志演讲,引导孩子们树立正确的三观,学会感恩,远离犯罪。

李小强说,自己愿意到学校里去把自己的故事告诉给孩子们,“我就是在上学的年纪走上了犯罪的道路,我希望他们不要像我一样误入歧途。”

李小强的演讲内容充实接地气,语言朴实有力量,感动了无数青少年学生。2017年,李小强应邀到唐山劳动技师学院进行励志演讲。李小强用生动的语言,饱含深情地介绍了自己曲折的奋斗历程,让孩子们懂得感恩是做人的基本道德与修养,使广大学生深受触动。

此外,李小强还经常走进监狱,用自己的经历劝导服刑人员树立改过自新的信心,为灾区等组织义卖、捐款,看望抗战老兵和截瘫疗养院的患者等等,用一次次爱心行动服务社会,感恩社会。“以后的日子,我会不断将爱心扩展到更宽的领域,希望能为更多的人点亮心灯。”李小强对未来满怀信心。

## 检察蓝母亲和志愿蓝女儿

□ 裴丽艳

2月20日,国际奥委会主席巴赫在北京冬奥会闭幕式致辞中,对冬奥会志愿者的表现予以了肯定,他用中文说:“志愿者,谢谢你们。”志愿者点亮手里的灯笼,寓意“点亮我,温暖你”的志愿精神。很荣幸,我这个检察官是一名冬奥志愿者的母亲。

冬奥会上,运动员的眼泪,志愿者的微笑,冰墩墩的软萌成为冬季难忘的瞬间。我的女儿“小扇子”是冬奥志愿者,2022年特殊的春节,我们娘俩只能网络连线视频。

2月4日开始,

我在检察职场,她在奥运赛场,都尽心履职,各自为战。我细心办理每一起案件,不留遗憾,让群众感受公平正义和法律温暖;她在体育场馆,为各国嘉宾礼仪服务,解决疑难,展现中国年轻人的风范。因为她的细心周到,受到奥委会主席巴赫的称赞和国际冰联主席吕克大大的拥抱,也收到了好多意义非凡的奥运徽章。

每天,我们的电话虽然短暂,但总会互道平安,讲讲一天中的趣事和遇到的困难。

人生充满美好的希望和坚定的信念。“如果信念有颜色,那一定是中国红。”检察蓝的母亲和志愿者女儿在不同工作“赛场”上,时刻勇毅向前,演绎着别样的精彩,一起开拓向未来。

(作者单位:石家庄高新区人民检察院)

## 谱写平安交通之歌 并肩交警立足『五岗』学雷锋

河北法制报  
(许静  
勇)与时俱进学  
雷锋,青春奉献新  
时代。

多年来,并肩

县公安交警大队组

开展学习雷锋活动常抓

不懈,不断创新活动形式,

立足“五个岗位”,在日复一

日、月复一月、年复一年的辛勤

和奉献中,诠释传承雷锋精神,践

行人民服务宗旨,在平凡岗位上谱

写了一首首“平安交通之歌”。2021

年,该大队被石家庄市公安局荣记集体

三等功,12名民警辅警受到市县公安机关

嘉奖。

立足巡逻执勤岗学雷锋,恪尽职守,执法为民。各执勤中队民警辅警坚守岗位,无论刮风下雨,无论白天黑夜,也无论平时还是节假日,他们都坚守在辖区各条道路巡逻执勤,维护交通秩序,保障了道路畅通和群众安全出行。同时,他们

还积极接受群众求助,热心为群众排忧解难。仅2021年,该大队民警辅警救助摔倒老人、护送危急病人、解救被雨雪围困群众等好事40多次,受到群众高度赞扬。

立足疫情防控岗学雷锋,不畏艰险,甘心奉献。新冠肺炎疫情发生以来,该大队闻令而动,逆行而上,在多个路口设立疫情防控岗,组建了“党员先锋队”和“青年突击队”,党员民警挺身而出,冲锋在前,奋战在一线。参战民警辅警积极奉献,严格执行查控勤务,联防联控,用自己的身躯全力筑起阻止疫情传播扩散的铜墙铁壁,涌现出许多舍小家、顾大家的动人事迹。

立足爱心护学岗学雷锋,关爱少年儿童,呵护安全成长。每到上下学时段,孩子、家长以及接送孩子的车辆,如潮水般地涌入各路段。为了保证学生出行安全,该大队在校园路段设立了护学岗,交警辅警早出晚归,倾心守护,指挥疏导过往车辆,嘱咐孩子和家长注意安全,拉着孩子们的小手安全通过马路。

立足车管窗口岗学雷锋,便民利民,多办实事。车管所深化公安交管“放管服”改革,积极开展“我为群众办实事”实践活动,推行机动车驾驶证电子化,特殊群体人员、老年人可在业务窗口走绿色通道等便民措施,极大地提升了车管服务便利化,使人民群众幸福感和获得感不断增强。

立足宣传教育岗学雷锋,传承雷锋精神,传播安全理念。该大队宣教民警将宣传雷锋精神与宣传交通安全活动结合起来,经常深入企业、农村、社区、学校等场所,运用集中宣传、发放宣传资料和视频授课等方式开展宣传教育活动,教育和引导公众增强交通安全意识,遵守交通规则,文明参与交通。

## 曲阳法院干警助人为乐 帮群众打开生锈车锁

河北法制报讯 (张硕斌)2月22日,曲阳县人民法院干警崔天祥用实际行动践行“雷锋精神”。

“神”,彰显人民法院干警为民服务本色。

当天,崔天祥下班后到附近商场购物,在停车场停车时,发现一位大爷遇到了麻烦,连忙过去询问情况。原来,这位大爷的自行车车锁生锈打不开了。崔天祥赶紧到商场,借来一些植物油,润滑生锈的车锁,但仍未能打开。在征得大爷同意后,崔天祥找到手钳和螺丝刀,最终将车锁打开。大爷笑着说:“小伙子谢谢你啊!”

事情虽小,但崔天祥在群众需要的时刻挺身而出,赢得了群众的称赞,弘扬了“雷锋精神”。



图为崔天祥为老人开锁。

衡水中院开展“双创”活动

## 锤炼好作风 争创一流业绩

河北法制报讯 (杨轩)为进一步增强党组织的组织力、凝聚力、战斗力,提振精气神、锤炼好作风,推进各项工作高质量发展,近日,衡水市中级人民法院组织开展了“亮身份、守初心、建新业,争创‘共产党员先锋岗’和‘共产党员先锋团队’”主题实践活动(以下简称“双创”活动)。

“双创”活动要求发挥支部和党员先锋作用,全体党员将“双创”活动作为立足本职岗位、服务人民群众的重要载体,强化司

法为民意识,最大限度满足人民群众司法诉求,维护好人民群众根本利益。争创活动中,每名党员亮出党员身份,争创先锋岗;每名党员履行好岗位职责,积极参加学习和组织活动,争做党建先锋;每个团队争创一流业绩。

“双创”活动中,全体党员和各支部、党小组全体参与,将党员身份、岗位职责等内容采取集中和个别相结合的方式进行展示,促使履职尽责,充分发挥党组织和党员干警双作用。

## 平泉检方成立宣教团 服务民营企业发展

河北法制报讯 (刘长松)近日,平泉市人民检察院成立了服务民营企业宣教团,并召开了第一次会议,研讨出台服务民营企业宣教形式以及具体实施方案。

实施方案要求,宣教团将针对民营企业普遍关心的金融借贷、担保、劳动争议、合同履行、知识产权保护等领域,为民营企业提供精准优质法治宣教,为民营企业做大做强保驾护航。

## 武安检察院深耕“检爱工程” 为大山里的孩子 送去“开学礼”

河北法制报讯 (谢玲)3月1日,武安市人民检察院以新春开学季为契机,深耕“检爱工程”,为身处大山中的孩子们送去“开学礼”。

武安市检察院党组书记、检察长杨万庆带领着检察干警将准备好的篮球、书包等学生用品装进车里,向山里一路前行。

第一站是活水乡楼下村小学。“同学们好,春节过得开心吗?”杨万庆在课堂上亲切询问,迅速拉近了与学生的距离,在轻松欢快的气氛中拉开了“开学第一课”的序幕。课堂上,杨万庆结合具体案例,深入浅出地讲解了校园欺凌的危害性及其他相关法律知识。他还通过播放法治动漫片,用现场提问等方式与学生们互动,帮助孩子们

第一站是活水乡楼下村小学。“同学们好,春节过得开心吗?”杨万庆在课堂上亲切询问,迅速拉近了与学生的距离,在轻松欢快的气氛中拉开了“开学第一课”的序幕。课堂上,杨万庆结合具体案例,深入浅出地讲解了校园欺凌的危害性及其他相关法律知识。他还通过播放法治动漫片,用现场提问等方式与学生们互动,帮助孩子们

## 永清县检察院畅通司法救助渠道 为两名被救助人 送去司法救助金

河北法制报讯 (李俊海)司法救助工作一头连着百姓疾苦,一头系着司法关爱。2月18日,永清县人民检察院为两名被救助人送去了司法救助金,温暖了被救助人。

“我和老伴身体都不好,这笔司法救助金太及时了,帮了我们大忙,感谢党的好政策……”司法救助申请人朱某激动地说。永清县检察院党组书记张建斌将国家司法救助金发放到受害人家属即司法救助申请人朱某手中,希望司法救助金能够帮助他们解决家庭实际困难,并鼓励他们以积极、乐观的态度面对生

活。据悉,永清县检察院近年来不断畅通司法救助渠道,各部门在办案中发现可能符合救助条件的当事人,主动告知可以申请救助并及时予以救助,做到“应救尽救,应救即救”。该院结合“检察为民办实事”实践活动,探索建立多层次多角度司法救助工作新模式,聚焦精准帮扶,主动发挥“四大检察”融合创新发展优势,主动融入、服务精准扶贫工程,助力乡村振兴。

朱某今年80岁,无经济来源,其子因交通肇事致死,现肇事者被羁押,受害人家中至今未得到赔偿。另一起案件受害人涉及对未成年人犯罪。考虑到两起案件的特殊性,在案件办理过程中,永清县检察院主动为、精准救助,既解决眼前困难,又考虑长远需求。春节过后,该院第三检察部干警快速对两起受害人进行了司法救助,仅用3天时间便完成救助程序,并将救助金发放到申请人手中,确保了救助措施的精准、高效、暖心。